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Κυθήρων Σεραφείμ: Δίνω την αύξηση του μισθού 
μου για σπίτια γιατρών και δασκάλων στο νησί
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κυθήρων και Αντικυθήρων

Με αφορμή τον «σάλο» που προκάλεσε πανελλαδικά η αύξηση 
της μισθοδοσίας των Αρχιερέων, ο Μητροπολίτης Κυθήρων 
Σεραφείμ εξέδωσε αναλυτική δήλωση, στην οποία εκφράζει 
βαθιά λύπη για τον «προξενηθέντα σκανδαλισμόν» και 
ανακοινώνει την απόφασή του να αφιερώσει το επιπλέον ποσό 
στη φιλανθρωπική διακονία.

Όπως σημειώνει ο Σεβασμιώτατος, η είδηση της αύξησης ήρθε «ως κεραυνός εν 
αιθρία» στα αυτιά του Ελληνικού Λαού, σε καιρό φτώχειας και στερήσεων, υψηλού 
τιμαρίθμου, χαμηλών μισθών και συντάξεων, και η εύνοϊκή μεταχείριση του 
Αρχιερατικού Σώματος προκάλεσε δυσμενή σχόλια, παράπονα και επικρίσεις.

Ο Μητροπολίτης θυμίζει, ωστόσο, ότι ανέκαθεν υπήρχε η τάση κρίσεως των 
Κληρικών για χρηματισμό, αναφέροντας ως παράδειγμα τον νεοφανή Άγιο 
Καλλίνικο, Επίσκοπο Εδέσσης, ο οποίος αντιμετώπιζε με πραότητα τους 
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ισχυρισμούς αυτούς, προσκαλώντας τους αμφιβάλλοντες να σηκώσουν οι ίδιοι από 
τις Τράπεζες όποιες καταθέσεις βρουν στο όνομά του.

Αρκούμενος στις μέχρι σήμερα αποδοχές του και επικαλούμενος τον Απόστολο 
Παύλο ως οδηγό ζωής, ο Μητροπολίτης δηλώνει ότι, εφόσον ψηφισθεί η 
μελετώμενη αύξηση, το χρηματικό ποσό — πλην ελαχίστου μέρους για έκτακτες 
ανάγκες βοηθείας — θα κατατίθεται με πάγια εντολή στην Εθνική Τράπεζα στον 
λογαριασμό του Κοινωφελούς Φιλανθρωπικού Σωματείου «ΦΙΛΟΣΤΟΡΓΙΑ – 
ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ».

Υγεία και Παιδεία στα Κύθηρα

Βασικοί στόχοι της «Φιλοστοργίας» είναι η Υγεία και η Παιδεία: καλή παιδεία, 
άριστη υγειονομική περίθαλψη και δυνατότητα επαρκούς υποστήριξης των 
ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.

Ιδιαίτερα επείγον ζήτημα παραμένει η στέγαση εκπαιδευτικών και ιατρών στο 
νησί. Οι χαμηλές αποδοχές τους αποτρέπουν σχεδόν όλους τους υποψηφίους να 
επιλέξουν τα Κύθηρα ως τόπο εργασίας, με αποτέλεσμα να υπάρχει έλλειψη 
εκπαιδευτικών επί μήνες μετά την έναρξη του σχολικού έτους, αλλά και σοβαρή 
έλλειψη ιατρών: από τις 14 θεσμοθετημένες θέσεις ιατρών στο Νοσοκομείο είναι 
καλυμμένες μόνο οι 4.

Ο Μητροπολίτης εκφράζει την ελπίδα η προσφορά του να αποτελέσει «προζύμι» 
για κάτι περισσότερο και καλεί τους Κυθήριους και φιλοκυθήριους σε όλη την 
Ελλάδα και τον κόσμο να πράξουν παν το δυνατόν υπέρ της ιδιαίτερης πατρίδας 
τους.

Η δήλωση του Μητροπολίτη Κυθήρων

Εξ αφορμής του θορύβου και του προκληθέντος σάλου ανά το Πανελλήνιον, και όχι 
μόνο, λόγω της αυξήσεως της μισθοδοσίας των Αρχιερέων της Ελληνικής 
Επικρατείας, λυπούμενος βαθύτατα διά τον προξενηθέντα σκανδαλισμόν, δηλώνω 
ως κατ’ ενώπιον Κυρίου Παντοκράτορος, Χριστού του αληθινού Θεού ημών τα 
ακόλουθα:

1. Ως κεραυνός εν αιθρία ήλθεν εις τα ώτα του Χριστωνύμου Ελληνικού Λαού η ως 
άνω είδησις. Εν καιρώ πενίας και στερήσεων, ανυψώσεως του τιμαρίθμου των 
πάντων, χαμηλών μισθών και συντάξεων κ.τ.τ., ανεφάνη η ευνοική μεταχείρισις 
του Αρχιερατικού Σώματος υπό της Πολιτείας. Το γεγονός αυτό προκάλεσε και 
προκαλεί δυσμενή σχόλια, παράπονα, κρίσεις και επικρίσεις.



2. Ανέκαθεν, όμως, υπήρχε η τάσις της κρίσεως και επικρίσεως των Κληρικών, και 
δη των Επισκόπων διά χρηματισμόν. Επί παραδείγματι ο νεοφανής και προσφάτως 
διακηρυχθείς Άγιος Καλλίνικος, Επίσκοπος Εδέσσης, λέγεται ότι την δεκαετίαν του 
80 αντιμετώπισε νεοδιόριστον Καθηγητήν, ο οποίος επιμόνως ισχυρίζετο ότι οι 
Κληρικοί χρηματίζονται και πλουτίζουν. Προσεπάθησε να τον πείση ότι αυτό δεν 
ήταν γενικός κανόνας και στην επιμονή του του είπε: «φέρε μου μια κόλλα χαρτί 
για να υπογράψω και να σε εξουσιοδοτήσω να σηκώσης από τις Τράπεζες όποιες 
καταθέσεις βρης στο όνομά μου». Και τότε μόνο εσιώπησε…

3. Καλόν είναι να μην είναι απόλυτες οι κρίσεις μας και να υπάρχη και περιθώριο 
για καλό λογισμό. Η αύξησις της μισθοδοσίας ημπορεί, όχι λίγες φορές, να σημαίνη 
και αύξησι φιλανθρωπικής διακονίας.

4. Όσον αφορά στην ταπεινότητά μου, επί του προκειμένου, με εκφράζουν απόλυτα 
τα όσα γράφει στους Χριστιανούς των Φιλίππων (σημ. Καβάλας) ο Απ. Παύλος: 
«…εγώ έμαθον εν οις ειμι αυτάρκης είναι. Οίδα και ταπεινούσθαι οίδα και 
περισσεύειν· εν παντί και εν πάσι μεμύημαι και χορτάζεσθαι και πεινάν, και 
περισσεύειν και υστερείσθαι· πάντα ισχύω εν τω ενδυναμούντί με Χριστώ» (Φιλιπ. 
4, 11-13). Και η ερμηνεία των λόγων αυτών του θείου Παύλου: «Εγώ έμαθα να 
αρκούμαι σε όσα έχω, υπό οποιεσδήποτε περιστάσεις και αν ευρίσκωμαι. Γνωρίζω 
να υπομένω με ταπείνωσι την έλλειψι ενδύματος και τροφής, την πείνα και την 
φτώχεια. Γνωρίζω πως να φέρωμαι και όταν έχω με το παραπάνω τα υλικά αγαθά. 
Σε κάθε τι που μου συμβαίνει και σε όλες τις περιστάσεις της ζωής μου έχω μάθει 
το μυστικό και να χορταίνω και να πεινώ, και να κάνω καλή χρήσι των αγαθών, 
όταν τα έχω με αφθονία, και να υπομένω με ειρήνη την στέρησι. Τα πάντα ημπορώ 
και κατορθώνω με την δύναμι, που μου δίνει ο Χριστός».

5. Έπειτα από τις θεοφιλείς αυτές θέσεις του Αποστόλου Παύλου, αρκούμενος στις 
μέχρι σήμερα αποδοχές μου, δηλώνω ότι, εφόσον ψηφισθή η μελετωμένη αύξησις 
των αποδοχών μας, το χρηματικό αυτό ποσόν, πλην ελαχίστου μέρους, που θα 
κρατήται για έκτακτες ανάγκες βοηθείας, θα κατατίθεται με πάγια εντολή στην 
Εθνική Τράπεζα στον λογαριασμό του Κοινωφελούς Φιλανθρωπικού Σωματείου 
μας, υπό την επωνυμία: «ΦΙΛΟΣΤΟΡΓΙΑ – ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ», το 
οποίο ιδρύθηκε με την υπ’ αριθ. Μητρώου 5550/09-10-2025 απόφασιν του 
Πρωτοδικείου Πειραιώς, δημοσιεύθηκε το Καταστατικό του Σωματείου, και η 
Γενική Συνέλευσις της 14ης Μαρτίου 2026 εξέλεξε ομόφωνα επτά (7) Τακτικά μέλη 
του Δ.Σ. του Σωματείου διά τα επόμενα τέσσαρα (4) έτη, υπό την Προεδρίαν του 
Μητροπολίτου Κυθήρων.

6. Υγεία και Παιδεία είναι οι δύο βασικοί και πρωταρχικοί στόχοι της 



«Φιλοστοργίας». Καλή παιδεία, άριστη υγειονομική περίθαλψι και δυνατότητα 
επαρκούς υποστήριξης των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.

Στους τομείς, όμως, της Παιδείας και της Υγείας, παρά την ύπαρξι Σχολείων και, 
ιδίως, παρά την απόκτησι ενός Γενικού Νοσοκομείου – προτύπου για την Ελλάδα, 
έχει προκύψει η αδήριτη ανάγκη στεγάσεως, τόσο των εκπαιδευτικών, όσο και των 
ιατρών. Οι χαμηλές αποδοχές των λειτουργών της Παιδείας, αλλά και των ιατρών, 
αποτρέπουν όλους σχεδόν τους υποψηφίους να επιλέξουν τα Κύθηρα ως τόπο 
εργασίας τους. Γι’ αυτό έχουμε έλλειψη εκπαιδευτικών επί μήνες, μετά την έναρξι 
του σχολικού έτους, και ιατρών. Δεκατέσσερες (14) θέσεις ιατρών είναι 
θεσμοθετημένες για το Νοσοκομείο μας και από αυτές είναι καλυμμένες μόνο 
τέσσερες (4) επί του παρόντος. Πρέπει να εξασφαλισθούν κατοικίες και κάποια 
επιδόματα. Είναι ανάγκη άμεσης κατασκευής καταλυμάτων. Αυτά θα αποτελέσουν 
ισχυρό κίνητρο επιλογής των Κυθήρων από ιατρούς και εκπαιδευτικούς, και

7. Η ως άνω προσφορά μου, που θα προκύψη από την αύξησι της μισθοδοσίας, για 
το σπουδαίο έργο της «Φιλοστοργίας», ασφαλώς είναι ελάχιστη. Είθε, όμως, να 
αποτελέση το «προζύμι»για κάτι περισσότερο και για την πραγμάτωσι των ως άνω 
στόχων μας.

Έχουμε αποταθή σε όλους τους Συλλόγους και τα Σωματεία των Κυθήρων, εντός 
κάι εκτός Ελλάδος. Ελπίζουμε και προσδοκούμε να γίνη το θαύμα! Οι ενταύθα και 
απανταχού της γης ευπορούντες συμπατριώτες μας Κυθήριοι και οι Φιλοκυθήριοι 
είθε να πράξουν παν το δυνατόν επ’ ωφελεία της ιδιαιτέρας πατρίδας των.

 


